

城事

广州各区经济数据半年报出炉

白云海珠增速领跑 花都由跌转升

近日,广州全市及各区的上半年经济数据陆续公布,上半年广州市地区生产总值为14297.66亿元,同比增长2.5%。从各区来看,天河、黄埔、越秀分列总量前三位,三个区的增速都基本与广州的市级数据一致。在第二梯队中,白云与海珠两区增速领跑全市各区,均超过了6%。而去年同期增速为负的花都也由跌转升,录得超过4%的增速。如果说天河黄埔越秀总量前三与全市增速同步是经济平稳发展的“压舱石”,海珠、白云及花都则可以看出广州经济发展的新动能所在。

■采写:新快报记者 李应华

海珠区

增速6.5%

规上工业及
营利性服务业
收入增速均超双位数

广州市统计局指出,上半年,面对经济周期性、产业结构性问题叠加的严峻挑战及传统产能需求不足等考验,广州经济运行总体平稳。

从产业结构来看,海珠区上半年规模以上工业总产值增长14.4%,持续领跑全市。行业占比75%的燃气生产和供应业(15.8%)对全区规模以上工业的拉动效应显著;计算机、通信和其他电子设备制造业(59.9%)、非金属矿物制品业(47.1%)、食品制造业(39.4%)、纺织服装、服饰业(22.2%)等行业均实现双位数高速增长。

海珠区还聚焦都市工业中长期产业规划,积极构建具有海珠特色的都市工业发展体系,今年以来招投并举推动迅时悦美、森纳仪器仪表、正谷健康科技等都市工业项目有序落地,洛鑫服饰、磐玉科技、远想生物等13家新增都市工业企业产值增长2.7倍,发展后劲支撑有力。

此外,今年1-5月(错月数据),海珠区全区规模以上营利性服务业营业收入增长28.8%。全区数字经济集聚成势,腾讯、头条、阿里、唯品会、蚂蚁五大平台型企业快速发展,带动全区新一代信息技术服务业营收增长44.3%。租赁和商务服务业增势良好,营业收入增长17.6%,今年以来琶洲地区专业展馆共举办展会144场,展览面积共555.7万平方米,第135届广交会人气、交易两旺,商务活动活跃带动行业蓬勃发展,其中广告业、会展业、旅行社及相关服务业分别增长24.2%、13.9%、31.9%。

上半年,海珠区大力推进重大项目开工建设,积极扩大有效投资,固定资产投资额增长12.4%。其中,建设改造投资增长2.7%,房地产开发投资增长18.6%。从新增项目看,今年以来共新增纳统投资项目46个,比上年同期增加7个,合共完成投资53.79亿元,拉动投资增长17.9个百分点,这也可以看出海珠区持续增长的底气所在。

白云区 增速6.3%

“六大千亿级产业”
优势加速显现

白云区上半年GDP增速也达到6.3%,仅比海珠区低0.2个百分点。固定资产投资突破600亿元,总量居全市第二,其中建安投资增长24.4%。全区342个“攻城拔寨”重点项目完成投资566.35亿元,完成年度投资计划52.56%;牵头负责的195个市“攻城拔寨”重点项目完成投资211.78亿元,完成年度投资计划63.57%,完成率排名全市第三。新招引项目237个、投资额622亿元。实施“个转企、小升规、规改股、股上市”市场主体培育计划,市场主体总量59.6万户、新登记市场主体近6万户,总量、增量均居全市第二。

数字背后,是白云区现代产业集群的做大做强。该区“六大千亿级产业”优势加速显现,航空客货运周转量、旅客和货邮吞吐量同比分别增长31.9%、26.3%,均超2019年同期水平;积极推动白云区智能家居产业申报国家级中小企业特色产业集群;轨道交通产业规模超200亿元,42家企业加入广州市轨道交通产业联盟;国家化妆品质量检验检测中心(广州)落地事宜有序推进,广州(白云)建造科技低碳产业园已投产。“六大百亿级产业”蓬勃发展,招引南网双碳基金、埃能科技、沃特海默等19家新能源产业企业,首批燃料电池渣土车、搅拌车投入试运营,氢能燃料电池电堆及发动机系统等研发和产业化生产基地建成投产。

与此同时,白云区“四大枢纽”功能持续增强。白云国际机场三期扩建工程全面提速,T3航站楼主体工程已完成,安置区37栋住宅楼封顶。广州国际港上半年共开行班列555列,其中国际班列207列、数量位列全省第一,开出中欧班列数占全省41.7%。广州白云站枢纽作用逐步显现,开通以来开行列车1.72万列、到发总人数约592万人次;广州火车站北广场地处白云,组织编制的火车站周边地区(白云片区)综合提升规划中期成果已通过专家审查。

花都区 增速4.1%

多项规上工业由负转正
固投快速增长

与去年同期相比,增速最亮眼的并非排名一二的两区,而是花都。海珠白云增速对比去年同期都略有放缓,而花都则是从去年上半年的负增速转为4.1%,一举超过其他城区排名增速榜第三。回顾去年数据,去年上半年花都规上工业总产值同比下降12.1%,当时,花都区六大产业中汽车制造业、皮革、毛皮、羽毛及其制品和制鞋业,计算机、通信和其他电子设备制造业为负增长。今年上半年,花都区规模以上工业总产值1087.14亿元,同比增长4.2%;规模以上工业企业产品销售率为98.3%,较去年同期下降0.6个百分点。全区产值居前的六大行业全部实现增长,其中,增长最快

的行业是电气机械和器材制造业,同比增长23.7%;化学原料和化学制品制造业、计算机通信和其他电子设备制造业及金属制品、机械和设备修理业保持两位数增长,同比分别增长20.5%、17.7%和17.2%;皮革、毛皮、羽毛及其制品和制鞋业同比增长5.7%。

此外,花都区今年上半年固定资产投资(按项目在地)同比增长12.3%。其中,建设改造投资同比增长15.0%,工业投资同比增长40.0%。从产业结构看,第二产业和第三产业同比分别增长43.7%和6.4%。从经济类型看,国有投资、民间投资和外商投资同比分别增长6.9%、75.5%和8.6%。

专家点评

新兴产业平台崛起

广东省体制改革研究会执行会长彭澎认为,海珠和白云增速持续领跑各区,这与两区布局新质生产力相关产业开始进入发展期有关,如海珠区的数字经济产业、都市工业,白云区的六大千亿级、百亿级产业等。他认为两区的新兴产业平台崛起也值得关注,如海珠创新湾、数字岛、白云湖数字科技城、设计之都等等,平台的崛起意味着更多企业落户,带来更多增长动力。

另外,彭澎分析,相对其他各区来说,海珠白云两区房地产市场目前还算不错——区位靠近市中心区,价格又比核心区的越秀、天河便宜。另外,也跟一些具体地产项目成功有关,这一原因也可以回归上述提到的片区发展成熟、产业平台崛起之上,如白云区嘉禾望岗地区、设计之都两

大片区。

对于花都而言,彭澎直言,花都去年受房地产影响较大,同时汽车、消费相关产业(珠宝、化妆品、皮具、音响等)都不太乐观。今年来看,该区此前着力布局的绿色金融、新兴产业(电机、电子信息、化工等)发展较好,自然也引领相关数据向好。

